



司法警察局  
POLÍCIA JUDICIÁRIA

澳門特別行政區  
中區社區服務諮詢委員會  
周偉迎召集人台啟

來函編號  
Sua referência

來函日期  
Sua comunicação de

發函編號  
Nossa referência

發函日期  
Data

031/CCSCZC/OFI/2025

11/03/2025

GD 25004879

事由：  
Assunto

回覆一轉介中區社區服務諮詢委員會反映個案

周偉迎召集人 台鑒：

茲就 貴委員會來函轉介之個案（個案編號：03/P-ZC/2025）作出回覆，詳細內容請見附件，敬請查收。

倘有垂詢，敬請派員聯絡本局

。

耑此函覆，順頌

台祺

局長 薛仲明

  
Chong Meng SIT  
Assinatura  
digital  
2025.04.23  
18:00:18 +0800



司法警察局  
PÓLICIA JUDICIÁRIA

## 個案二

(個案編號：03/P-ZC/2025，內容：持之以恆打擊網絡詐騙為居民織牢織密防護網)

就 貴委員會陳委員關注到去年本澳的網絡、電腦詐騙案件情況有所上升，並對相關新型網絡犯罪提供了寶貴的防治建議，就有關情況，本局謹回覆如下：

### 一、網絡巡查與警情通告

司警局針對網上社交平台的頁面和內容，建立了常態化的網絡巡查機制。一旦發現任何不當內容，如不法訊息，便會立即通過平台機制進行檢舉，並通報平台跟進處理。若涉及詐騙新興手法或其他違法行為，司警局會根據實際情況迅速發佈警情通告，提醒全澳市民提高警惕，慎防陷入騙局。

### 二、阻斷詐騙資金流轉

為有效切斷詐騙犯罪的資金流轉渠道，司警局與澳門銀行業界保持著長期且密切的合作。通過定期舉辦防騙工作坊，對銀行工作人員進行培訓和講解，旨在提升業界對電訊及網絡詐騙的防範意識，增強前線人員識別潛在被害人的能力。這樣一來，銀行工作人員能夠及時發現可能遭受詐騙的客戶，並勸告其停止轉帳或匯款，共同構築社區防騙的安全屏障。

在雙方良好的溝通和信任基礎上，2024年銀行業界積極主動地識別潛在被害人，並及時向司警局反詐騙協調中心通報，邀請局方到場協助處理、排查和勸退可疑涉詐個案。與2023年相比，相關個案數量增加逾倍，成功地及時阻截了詐騙犯罪的資金鏈。

### 三、創新防騙宣傳模式

司警局秉持“線上線下宣傳相結合、接觸與非接觸宣傳並舉”的理念，不斷創新和推動防騙宣傳工作。

#### ● 線下宣傳

司警局一如既往地聯合社會各界，持續開展各類深入社區的接觸式防騙宣傳活動。今年，局方更是增添了“反詐宣傳車”，極大地增強了外展宣傳的機動性和覆蓋能力。此前，“反詐宣傳車”已先後在澳門的七所高校進行巡迴展出，受到了各校師生的熱烈歡迎。大家普遍認為“反詐宣傳車”形式新穎，不僅能夠激發他們主動參與的興趣，還能提供實用的防騙知識，幫助他們避免陷入騙局，對提升整體防騙意識起到了



司法警察局  
POLÍCIA JUDICIÁRIA

積極作用。未來，司警局計劃適時擴大巡迴範圍，將防騙宣傳覆蓋到全澳不同社區，使防騙資訊深入人心。

● 線上宣傳

司警局還在多個熱門網上社交平台，如微信、微博、抖音、小紅書、今日頭條、Facebook、Instagram、Youtube等，陸續開通了官方帳號。去年，局方通過這些平臺發佈和推送了超過四十次警情通告以及各類防罪防騙訊息和視頻，有效提升了居民的安全意識，為居民構築了更加嚴密的反詐騙防護網。